

雪场延伸服务链 装备寄递更便捷

滑雪爱好者轻装上阵“追着雪花走”

本报记者 丰佳佳

随着北京周边以及新疆、黑龙江、吉林等地滑雪场陆续开板，户外达人2023—2024雪季的“逐雪游”正式开启。不少滑雪场为了吸引客流，在升级雪场配套设施、打造个性化雪道、推出优惠票的同时，积极携手快递公司，在雪具寄递方面拼时效、拼服务。

对于需要在各地雪场“转战”的滑雪发烧友来说，一个装着滑雪板、滑雪鞋、固定器以及头盔等护具的滑雪包无疑是“甜蜜的负担”。“装有一套基础装备的滑雪包重量大概重三三十公斤，如果有住宿需求的话，我还得带着一个行李箱装生活用品，距离近、能自驾还好，如果要跨城转场，自己扛着装备乘公共交通就太不方便了。”来自长春的滑雪发烧友何冬冬每个雪季都会带着雪板和摄像机“追着雪花走”。“我喜欢滑

雪也爱好摄影，去滑雪时也帮一些滑雪爱好者拍摄及制作短视频。”何冬冬的拍摄地点以长春市和吉林省周边的雪场为主，偶尔也会根据客户需求，去通化市和河北崇礼的雪场，“我每年都要在雪场之间经常来回折腾几次，最常去的就是北大湖雪场，因为那边一起滑雪的朋友多。”

何冬冬认为，尽管这两年大部分国内航空公司在雪具运输方面都推出了优惠政策，但托运雪具经常需要提前申请，不同航空公司对雪具运输的打包要求也不同，这使得雪具托运还是不如常规行李托运便捷，更重要的一点是，雪场位置大多较为偏远，途中需更换不同的交通工具，期间行李和雪具的搬运也颇麻烦，费时费力。

“大包小包地搬挪转场太折腾了，而通过快递，雪具能一站直达最后100米，甚至在一些雪场都能直达

更衣室或者住宿房间，极为便捷。去年我运了几次，觉得安全性、便捷性都不错，手机下单，快递员上门揽收，送达后还能7天免费暂存或者送到入住的酒店，因为有专门的定制包装，不必担心被压到，在运输安全性上有保障。费用方面我也能接受，像普通快件一样，根据运输距离和包裹重量、体积变化，我邮寄的几次价格在100元至200元之间，整体算下来性价比很高，因为在时间上做好了规划，雪具都是比我先到雪场。”何冬冬还分享了一个邮寄雪具的窍门，“把固定器拆下来，包装体积会小很多，邮寄费用能省不少。当然，还得记着把固定器放到自己的随身行李里面，要不然就像眼了。”何冬冬笑着说。

记者通过浏览各大雪场以及快递物流公司发布的新雪季服务信息发现，河北、新疆、吉林等地的多家大型雪场已经实现雪具点对点的运

输及寄存，一些雪场还在通过与快件平台搭建专线模块的方式为客户争取更多优惠。“近几年自带雪板的滑雪发烧友越来越多，尤其是工作日的夜场，很多年轻人会在下班后过来滑雪，我们希望和快递公司合作搭建专有模块，以较为优惠的价格实现雪板运输的‘次日达’，这样上班族就能乘公共交通工具过来了，减少出行的时间成本。”北京军都山滑雪场副总经理王骥向记者表示，目前雪场与快递公司的初步合作意向已经达成，“来往军都山的雪具运输专递有望在这个雪季上线，请大家实时关注，这样大家可以提前下单把装备寄过来，下班后不用回家取装备就能直接乘地铁、公交车来滑雪了，今年军都山滑雪场的夜场营业时间较往年提前了半小时，就是希望能在快节奏的都市生活中帮大家挤出更多时间享受冰雪运动的乐趣。”



吉林省多家滑雪场正式“开板”运营，迎接新雪季的到来。

你会花钱玩“猫鼠游戏”吗

本报记者 赵萌

夜幕降临，如果你在公园里散步时，看到成群的小年轻带着荧光手环四散奔跑，好像在躲避什么人的“追捕”，千万别害怕——这是时下在年轻人中，流行的一项社交活动，名为“猫鼠游戏”。

对于功能性服装来说，质量、性能才是关键。目前，市场上销售的冲锋衣质量参差不齐，许多产品定位为冲锋衣，但执行标准却是风衣、外套、夹克。怎样才能买到符合标准的冲锋衣呢？

早在2016年，国家标准化管理委员会就对冲锋衣各方面参数进行明确规定，发布《户外运动服装 冲锋衣》标准(GB/T 32614—2016)，对冲锋衣的纤维含量、安全性指标、水洗尺寸变化率以及“防水性”和“透湿性”等提出详细要求。今年9月发布的《户外运动服装 冲锋衣》标准(GB/T 32614—2023)，与2016版相比，新标准在安全性方面和服用性能方面提出了新的要求。这一新标准将于明年4月1日起正式实施。

据了解，目前市面上的冲锋衣主要分为硬壳和软壳两大类，硬壳冲锋衣的防水、防风、耐磨等性能更强，适合在户外恶劣天气下使用，但价格相对较高；软壳冲锋衣，重量

轻、便于携带，外层采用防水面料，具备一定防水防风性能，里层采用抓绒面料，同时具备保暖、透气的性能，价格相对较低，但防风防水性能相对较差。

从市场占有率看，始祖鸟、猛犸象、哥伦比亚、北面等国际品牌一直占据高端市场绝对份额，骆驼、探路者、牧高笛、凯乐石等户外品牌在中低端市场较有优势，耐克、Lululemon(露露乐蒙)、波司登、李宁、安踏、蕉下等品牌也开始这一市场发力。

对于功能性服装来说，质量、性能才是关键。目前，市场上销售的冲锋衣质量参差不齐，许多产品定位为冲锋衣，但执行标准却是风衣、外套、夹克。怎样才能买到符合标准的冲锋衣呢？

早在2016年，国家标准化管理委员会就对冲锋衣各方面参数进行明确规定，发布《户外运动服装 冲锋衣》标准(GB/T 32614—2016)，对冲锋衣的纤维含量、安全性指标、水洗尺寸变化率以及“防水性”和“透湿性”等提出详细要求。今年9月发布的《户外运动服装 冲锋衣》标准(GB/T 32614—2023)，与2016版相比，新标准在安全性方面和服用性能方面提出了新的要求。这一新标准将于明年4月1日起正式实施。

据了解，目前市面上的冲锋衣主要分为硬壳和软壳两大类，硬壳冲锋衣的防水、防风、耐磨等性能更强，适合在户外恶劣天气下使用，但价格相对较高；软壳冲锋衣，重量

本报记者 张小可

“到贵州这边骑车还是第一次，中国乡村旅游1号公路串起一路风景，自然景色壮美、民族风情浓郁，以后我还会带家人来这边旅游。”参加完2023年贵州省环雷公山暨中国乡村旅游1号公路山地自行车赛后，骑行爱好者李先生兴奋地表达了这番感受。

近年来，贵州各地依托丰富的山地资源，积极打造户外品牌赛事。“多彩贵州”自行车联赛、“奔跑贵州”山地跑系列赛、“水韵贵州”水上运动系列赛、“激情贵州”汽摩系列赛……山地玩法不断翻新，贵州户外运动渐入佳境。

去年11月，国家体育总局、国家发展改革委等8部门出台的《户外运动产业发展规划(2022—2025年)》(以下简称《规划》)提出，“提升成渝双城经济圈户外运动产业协调发展水平，发展山地越野、定向、登山、攀岩、探洞、溯溪等具有区域特色的项目，辐射带动贵州、云南等省份，打造西南户外运动集聚区。”《规划》的提出，为西南户外运动产业协调发展提供了进一步的政策保障。

地处西南边陲、拥有丰富户外运动资源的云南，在这方面具有独特优势，目前已呈现“水、陆、空、山、雪、冰”全覆盖的户外运动供给体系。

早在2021年，专注于打造户外爱好者安全出行工具平台的两步路户外助手，就已经搭建了云南户外运动专区，目前上线152条3081公里户外线路导航轨迹，推出“云岭百峰”微信小程序，已实现112座山峰导航和登顶打卡功能，为户外运动爱好者提供出行专

业指引、即时通讯、信息交流、赛事服务等，为丰富户外运动产品供给做出了积极探索。

“四姑娘山是我国最早发展户外山地运动的地方之一，我第一次来这里是在2002年。21年前，我攀登了人生的第一座五千米山峰，那种感受至今无法忘怀。像我一样，很多人从这里出发，开启了自己户外人生。还有很多人回到这里，创造了一个个中国户外史上的记录。”在日前举行的第十七届中国户外金犀牛奖颁奖典礼上，活动组织者、《户外探险》出版人吕晖表达了这样的感慨。

在颁奖会上，四川阿坝州四姑娘山获得了“全国最佳户外旅行目的地”的称号。据悉，今年中秋国庆“双节”期间，四姑娘山景区持续客满，达到了单日20000人次游客最大承载量。“双节”期间户外游同期对比增长了27%。

四姑娘山风景名胜区管理局相关负责人在会上介绍，四姑娘山一直致力推动中国户外运动发展，近年来，四姑娘山以建设山地户外生态旅游区为契机，在户外项目开发、户外运动管理、户外品牌创建、户外产业带动等方面发力。目前，景区在攀岩、攀冰、漂流、滑翔、露营等方面构建了完善的产业项目，整个山地户外项目覆盖各大类20余个分项100余个子项。

有业内人士认为，近年来我国户外运动产业发展迅速，促进了区域户外运动产业集聚地的发展。未来各地要充分依据本地区的资源禀赋和比较优势，重点培育并发展自己的特色优势项目，进一步丰富产品供给，推动户外运动产业高质量发展。

产业集装箱

首届中国·上海数字体育产业大会举办

本报讯 由上海体育大学主办的首届中国·上海数字体育产业大会暨第三届上海体育产业产教融合发展峰会，11月19日在上海市杨浦区创智天地洛克公园举办。本次大会以“数字赋能体育，创新驱动发展”为主题。全国各地40余家企业代表参加了本次会议，线上平台观看人次过万。

随着数字技术不断深入人们的生活，大众参与体育、享受体育的形式越来越丰富。数字技术在助力竞技体育、

全民健身和体育产业方面发挥着重要作用，已成为促进体育事业高质量发展、加快建设体育强国建设、满足人民多样化健身需求的路径和重要渠道。与会人员分别以《“体育+数字化”商业模式现状特征和趋势展望》《亚运会数字人背后的技术创新和商业路径》《人工智能助力体育教育数字化转型》和《体育产业数字化的创投机遇》为主题进行了深度探讨。

(何俊毅 解生彤)

冲锋衣缘何成热门商品

本报记者 张小可

京东平台“双十一”期间冲锋衣销售额同比增长超100%；小红书的相关笔记超过116万篇；抖音平台多个相关话题超10亿次播放……今年秋冬户外服装市场，冲锋衣无疑是热卖的商品之一。

今年冲锋衣市场有多火？数据显示，今年以来，京东平台冲锋衣成交额同比增长165%；在抖音平台，今年1月至7月，冲锋衣销售额达13亿元，同比增长336.57%。

线下店的销售同样火热。记者在北京朝阳区的一家商业综合体内看到多家服装专柜将冲锋衣摆放在显眼位置。一家户外服装专柜的销售员告诉记者：“今年冲锋衣卖得特别好，销售额较去年增长三分之二。三合一的款式最受关注，许多顾客都是专门过来咨询、购买这款冲锋衣。”

户外运动爱好者刘婷婷购买有多款冲锋衣，在她看来不同的户外运动场景需要搭配不同的冲锋衣。但从今年开始，她发现身边越来越多的朋友通勤时也穿冲锋衣，“过去户外徒步、登山用得多，但因为冲锋衣具备防风、防水、轻便等特点，越来越多的上班族通勤、休闲时也穿。”

据了解，目前市面上的冲锋衣主要分为硬壳和软壳两大类，硬壳冲锋衣的防水、防风、耐磨等性能更强，适合在户外恶劣天气下使用，但价格相对较高；软壳冲锋衣，重量

轻、便于携带，外层采用防水面料，具备一定防水防风性能，里层采用抓绒面料，同时具备保暖、透气的性能，价格相对较低，但防风防水性能相对较差。

从市场占有率看，始祖鸟、猛犸象、哥伦比亚、北面等国际品牌一直占据高端市场绝对份额，骆驼、探路者、牧高笛、凯乐石等户外品牌在中低端市场较有优势，耐克、Lululemon(露露乐蒙)、波司登、李宁、安踏、蕉下等品牌也开始这一市场发力。

对于功能性服装来说，质量、性能才是关键。目前，市场上销售的冲锋衣质量参差不齐，许多产品定位为冲锋衣，但执行标准却是风衣、外套、夹克。怎样才能买到符合标准的冲锋衣呢？

早在2016年，国家标准化管理委员会就对冲锋衣各方面参数进行明确规定，发布《户外运动服装 冲锋衣》标准(GB/T 32614—2016)，对冲锋衣的纤维含量、安全性指标、水洗尺寸变化率以及“防水性”和“透湿性”等提出详细要求。今年9月发布的《户外运动服装 冲锋衣》标准(GB/T 32614—2023)，与2016版相比，新标准在安全性方面和服用性能方面提出了新的要求。这一新标准将于明年4月1日起正式实施。

据了解，目前市面上的冲锋衣主要分为硬壳和软壳两大类，硬壳冲锋衣的防水、防风、耐磨等性能更强，适合在户外恶劣天气下使用，但价格相对较高；软壳冲锋衣，重量

台，“躲猫猫”话题截至发稿前更是揽获了58.8亿次播放。有人说它是性价比较高的有氧运动，也有人视其为年轻人的新的社交方式抑或只是一种情绪的释放。

“躲猫猫”也要付费

“猫鼠游戏”的参与者多为城市里年轻的上班族群，每场游戏20至100人不等。

“目前有个人和社团组织这一活动，参与者支付1元至39元不等的定金后，通过抽签分成老鼠队和猫队，展开你找我藏、你追我跑的‘城市躲猫猫’游戏。报名费用主要用于活动期间的饮用水、游戏道具、活动奖品和保险费用。”某户外旅行平台产品部经理赵琳介绍，目前“猫鼠游戏”的玩法还在升级，比如玩法又增添了“贪吃鼠”“美人鼠”等设定，设置了“时间暂停卡”等奖项，以及每隔20分钟缩圈等模式，在设

计的奖品上会花不少心思，因此，也会吸引一些品牌与组织者合作。

最近迷上“猫鼠游戏”的菲菲说，近日她花费了29.9元参加了北京奥森公园的一场“猫鼠游戏”，捧回了一座“正宗杰瑞”的水晶奖杯。她身边的一些朋友也在玩这一游戏。

愉悦身心更要注意安全

组织过此类活动的王先生告诉记者：“我们每次在组织活动之前，都会进行调研，并会给参与者提供意外险。但是，有一些人在活动过后忘了关掉定位，这会给自己留下安全隐患。”

目前“猫鼠游戏”还没有统一的规则，活动组织者的有的会为参与者购买意外险，有的没有，强调责任自负。有专业人士认为，一个新活动、新项目出现，探索、规范肯定需要一个过程，组织者、参与者在项目发展初期，更需要增强安全意识。